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A népoktatás.
NiigysKikiii.la, 18; 8. fubr. 2G.

A közoktatási budget is ad ac­
ta került. A programra, a melyet Wlas- 
sics a maga tárcájáról adott, és a vita, 
mely a programmot meglehetősen beható 
méltánylás alá vonta, körülbelül kidombo­
rított minden vonást, mely a magyar köz­
oktatás ügyre jellemző. Ma tehát e prog­
ramra és a nyomában kifejlődő ttt vita ré­
vén — hogy modernül szóljunk — rés ju- 
dicatával állunk szemben ezen a téren is 
és igy megformálhatjuk a végleges néze­
teket közkormányzatunknak erről a leg­
fontosabb ágáról •

Mint, mindig, a kultusz budgetnck ez­
úttal is megvolt a maga vörös fonala. Há­
la az égnek, hogy ez a vörös fonál ezút­
tal nem az egyházpolitika volt. Egy évti­
zeden át ugyszólva egyébről sem beszél­
tek, mint erről s hajvégre ma más dűlő­
re csaptak át, annak kettős okát látjuk.

Az első a kormány érdeme. A paci- 
fikáció feladatát komolyan vette s el tud­
ta érni azt az eléggé nem méltányolható 
eredményt, hogy a mélyreható gyökeresen 
restauráló egyházpolitikáért ma már leg- 
fölebb csak azokban van keserűség, a kik­
nek ez a keserűség a politikai exisztencia 
feltétele. A második ok az, hogy az egy­
házpolitikai Campagne óta mind élesebben 
domborodtak ki azok a közoktatásügyi fel­
adatok, a melyekről bébe korba esett 
ugyan szó a parlamentben is, de a melyek­
nek megoldásában a súlypont e tiz évfo­
lyamán egészen a közoktatásügyi kormány­
zat belátására és hazafiságára volt bízva. 
E két nyomós ok együttes hatása, hogy 
tartalmasabb, lelkesebb s eredményesebb 
közoktatásügyi vitánk, mint ez a legutol­
só, tiz, esztendő óta nem volt.

És helyesen történt, hogy ez a vita 
tetőlül-tetőig sorra vette a közoktatás min­
den ágát. Tenni való van minden régióban 
s ha egyetlen talpalatnyi terrénum is ki­
kerüli vala a figyelmét, a közoktatás egy­
öntetű hatása — ki tudja : nem látta vol­
na e kárát ennek ?

Ám, ágazat, a másiknál és
a többinél bővebb, aggódóbb és mélyre­
hatóbb méltánylásban részesült, nem ter­
mészetes-e ? Merül Le föl egyetlen hang 
is, a mely megrótta volna, hogy ennél a 
közoktatási budgetnél a népoktatást ural* 
la minden szónok, az antiszemitaságban 
kéjelgő Mócsyn és a privát rokoni ügyek­
ben vigéckedő Várossy páteren kívül? El­
lenkezőleg ; meghallgatásra, osztatlan fi­
gyelemre csak azok találtak és tarthattak 
számot, a kik közoktatásügyünknek ezt a 
fonalát szőtték tovább : a kik általános 
kulturális és különleges nemzeti szempon­
tokból egyaránt a népoktatás gondos mi- 
velését, feladatainak nagy hord erejét he­
lyezték az előtérbe.

A felsőbb és középoktatás terén, hi­
szen tenni való van itt is. De ki tagad­
hatja, hogy a kultúrának ez a kél meleg­
ágya már rendben van, sokkal inkább 
rendben, mint a népoktatásé ? Szerveze­
tük, működésűk iránya, az erők, a melyek 
naivclik, benne varrnak már a rendes me­
derben. Ezen a mederen is van még sza­
bályozni való, kétségtelen De hol van et­
től a közoktatás népnevelési része, a mely­
nek legtöbb helyütt még csak rendes med­
re sincsen ...

Avagy itt van egy sokkal fontosabb 
körülmény is. A szocializmus világfelfo - 
gató tanaival szemben sorompóba hívjuk 
a közoktatást is. Helyes. Csakhogy ha sí­
kor re Da karjuk- e modem nyavalya ellené­

ben a közoktatást érvényesíteni, annak rne- 
lyik ágára helyezzük a súlypontot ?

Az élet maga megadja az útmutatást.
A kit a népiskolán kívül sorsa része­

sít még középiskolai, vagy éppenséggel 
telsőbb oktatásban is, ha azt a rossz nép­
iskola ferde irányba terelte, a következő 
iskolák még korrigálhatnak rajta. Ellen­
ben a nép gyermeke, a mely az elemi is­
kolából egyenesen beleveti magát az élet 
küzdelmébe, az egész életén magán vise­
li azt a bélyeget, a mit lelkületére, szivé­
re, egész kedélyvilágára az ő egyetlen is­
kolájának .: a népiskolának helyes, vagy 
helytelen iránya és szelleme nyomott.

Az élet útmutatójával parallel ott 
van egy másik szomorú tapasztalat. A, 
nép gyermeke tefzi ki azt a talajt, azt a 
pigra massát is, mely elsőnek és csak nem 
egészében reagál ti a Várkonyi-rendszernek, 
elannyira, hogy már a szociális mozgal­
maknak ugyszólva legelőjén föltépi az, in­
gét, és meztelen tpellel áll 'ci a neki szeg- 
zett szuronyoknak.

Soha bölcsebb és hazafiasabb csele­
kedet, mint a mit a törvénylvzás ezúttal 
miveit. Csak jó, egészséges, helyes irá­
nyú népoktatás terelheti el a népet az uj 
idők bomlasztó áradata elől ; csak a lelki- 
ismeretes népnovplés vértezheti körül a 
sziveket ilyen romboló tanoknak befoga­
dása ellen. A

hírek.
N;iiry*Kikiii(ln, 1808. fubr. IiA í>fi.

A szabadság ünnepének előkészítése 
javában folyik a kaszinóban. A bizottság 
ez alkalommal két ünnepélyt is tervez, — 
az egyiket délelőtt a városháza nagyter­
mében, a másikat este a kaszinóban. A 
városházán tartandó ünnepség, m nt hall­
juk, áll hazafias énekből, a mely célra egy 
nagyobb kar alakúi meg, = továbbá lesz 
ünnepi beszéd, szavalat és egy a nagy idő­
ket méltató felolvasás. Este a kaszinó tag­
jai részére, a melyen a hölgyek is részt 

I vesznek, bankett lesz. Miután nem lehet 
kifogásunk az ellen, hogy a bankettet a 
kaszinó az idén, egyrészt a nőkre, más­
részt a helyiség kicsiny voltára való tekintet­
tel szeparatisztikusan rendezi, annak a kö­
zönségnek a belevonása nélkül, mely erre 
a napra eddig mindig feljárt a kaszi­
nóba lelkesedni, azért igen kívánatos, 
hogy más részől is induljon meg mozga­
lom esti ünnepély rendezésére, — hadd 
legyen alkalma ezen a napon mindenki­
nek lelkesedni, a kiben magyar érzés la­
kozik.

Ademányok az Ínségeseknek. A hatóságoknak 
és egyesületeknek kiadott gyűjtői veken újabban a 
következő adományok folytak he a kikindai Ínsége­
sek részére: Jankó, Ágoston 5 írt; Fésűs Albert, 
Frős Armin, l.ovászy György. Linszter János 50 -60 
kr; I opp János, lubnkovils Iván 1 1 frljVlachovits
György 2 frl; II. M. 20 kr; Schmidt Ende I frt; Tol- 
velh Ferenc 20 kr; Marosy Mózes, Stofánovios Albert, 
Kaiser Nándor, Hollendonner Urban, 25— 26 kr.; Szigí 
László Fehér Ernő. 3ü -30 kr.; Ikotics Sándor 60 
kr.: Kropf Ödön 50 kr.; Lombay Imre 1 frt; Salgai 1 
Kálmán 30 kr; Buyer Alajos, Cserépy György 1 — 1 
frt; Stole Adóit 3 Irt,; Low Gyula i frt.; Stein Oltó, I 
Koller Péter, István János, Fodor Pál, Szeder Miklós’. 
Rognác Antal, Horváth Pál, Gombár P., Vanyek And­
rás; Kecskeméti Ágoston, Komarek Antal-, Rógotka 
Antal, Liszul Szvetozár, Ninkovics Szvetiszláv,"Göt­
ter Frigyes, Pikli József; Jeránt Péter, Komarek An­
tal, Moldvai Lajos. Aragyanszki Szlavko; Pmiaotovics 
Dusán, Kapris Pál, Schrubár Tamás, .Madarász Ta­
más 50—50 kr; Deutsch Sándor I frt. — Szerb jó­
tékony nőegylet "10 frl.

Kiadóhivatal: Kiadói-Nyomda. Telefon szám 19.

A Népkerti bizottság szerdán délután 
ülést tartott. A gyűlésen bemutatták az 
1897. évi zárszámadásokat, a melyek a kö­
vetkező eredményt tüntetik fel;

Bevétel : 1515 frt 33 kr
Kiadás : 1492 frt 38 kr

Maradvány ; 22 frt 95 kr x
A számadások Sziliéi- Károly 
a n o v i t s Mihály bizottsági tagokra,, 
adattak ki megvizsgálás céljábti). A bi 
zottság azután jegyzőkönyvi köszöneté! 
szavazott N i k o 1 i c s Miklósnak; a Nép­
kert kezelőjének odaadó buzgó fáradozó 
sóért. Köszönetét mondott továbbá a gőz 
malomnak, a miért az utak megjavítására 
bőven és ingyen adott salakot. Elhatároz­
ta a bizottság, hogy megkeresi a városi 
kép v i selő testül« tot a Népkertben feájlitan- 
dó telefon tűzjelző állomás létesítése cél­
jából. A folyó évi munkálatokhoz most 
egyelőre 400 frtot utalványozott a bizott­
ság. ...... ...

Egy nagy pör vége. Ezelőtt 14 évvel 
báró S z e ii t k e r e s z t y -és gróf H a 1- 
1 e r az itteni törvényszéknél pórt indítot­
tak a gróf Gyulai család ellen, mely­
ben, egy a 18. századból származó vég 
rendelet alapján visszakövetelték a G y u- 
1 a i családtól a sárafaivi nagy-őszi és nye­
rői uradalmakat, egyúttal százezrekre me­
nő összeget követeltek haszonelvonás cí­
mén. A pör folyamán a nevezett uradal­
mak mostani tulajdonosa, gróf G y.u i a i 
Adolf ugyanazon végrendelet valamint, az 
ősiségi pátens alapján mind a kétséget 
kizáró módon beigazolta a jogos birtok1- 
lóst, a miért a bíróság minden három fo* 
kon a panaszosokat panaszukkal elutasít­
otta 8 így gróf Gyulai maradt a tu­
lajdonos. A kúriai Ítéletet a napokban hir­
dették ki a felpjk megbízón ügyvédeinek.

Adószaporulat — adótér itmóny. Mint 
olvasóink előtt ismeretes,.a kincstár váro­
sunk terhére előirt 83.803 frt ,92 krt adó­
szaporulat elmen. A. város ezep jogtalan 
előírás ellen védekezett, és a miniszter tör 
fülle az összeget, de ugyan akkor „a d ó- 
t é r i t m é n y“ címére ismét előírta. A 
városi képviselőtestület most, felségfoiya- 
modványnyal iparkodik ettől a tehertől 
megszabadulni. Miután a város ezen tö­
rült adószaporulat után késedelmi., kama­
tokat is fizetett, a miniszter a váuos fel­
szólalására most a késedelmi kamatokat 
visszatérítette és utasította az adóhivatalt, 
hogy ezen a címen városunknak kerek- 
szám 14 ,ezer irtot,fizessen ki.

A polgári dalegyestilet folyó évi köz­
gyűlését március hó 13-án délután 3 óra­
kor tartja a rom. kath. népiskolában levő 
egyleti helyiségben. ,

Az óbessenyői bírói állás. Ó-Besse- 
nyön. e hó 23-án tartotta Hadfjy Károly 
járási főszolgabíró a Manyov János lemon­
dása folytán üresedésbe jött, altatói állás­
nak helyettesítés utján! betöltését,. A he­
lyettesítési 11 járás gyorsan .végződött, mert 
néhány ellenzéki s mindenkor elégjiletlen 
képviselőn kiviil a közbizalom . Karazsof 
Rafael községi képviselő iránti fordult, ki 
szótöbbséggel helyettesítve le tál ,•

A pénzügyigazgatóaág köréből. A hi­
vatalos lap pénteki száma közli, bogyi a 
m. kir. pénzügyminiszter Jkaálii Nagy .Ákos 
Udvarhely vármegyei első alszámvevőt; a 
X. fizetési osztály harmadik fokozatába, 
végleges minőségű számellenőrró. nevezte 
lei a nagy-becskereki pénzügyigazgatóság 
számvevő osztályához.

Tűz a menedékházban. A városi sze­
gények ipenedékházában pénteken, délben 
nagy. riadalmat okozott a*-mestergerenchb 
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nalc a kigyuladása. Az építkezés fogyaté­
kosságából eredt tűzet - (u mesiergerenda 

... t. i. a kéményen megy keresztül) hamar 
lokalizálták és így a .«enedékház üreg 
asszonyainak és léi fiainak .ijedtségén kívül 
nagyobb baj nem esett.

Szegény ember baja Andris# Ferenc 
nagy-szentraiklósi szegény ember nagy 
bajjal kuporgatta össze azt a kis pénzt, a 
min az ősz elején vett egy kis hízót. Nem 
csináltak ugyan nagy disznótort, de an­
nál nagyobb örömmel szemlélte naponként 
mint füstölődig szép .pirosra a sonka^ós .a 
kolbász a kéményben, Andrisznek ezt az 
örömét valami gonosz megirigyelte, mert 
a minap kora reggel a sonkáknak meg a 
füstölt húsnak hült helyét találta. Ellop­
ták. Hát volt szive valakinek szegény And- 
risz uramat úgy megszomoritani. Ä csen­
dőrség különben nyomoz a sonkák után.

Paraszt szocialista mozgalom. A mok- 
rini szociálisták is mozgolódnak s erősen 
készülődnek a f. évi március 15-ére ter­
vezett nagy gyülekezésre. A mokrini szo- 
ciálisták száma, mint tudósítónk Írja, igen 
jelentékeny; különösen sokan csatlakoztak 
hozzájuk a nazarenusok közül, kik azon­
ban visszatértek régi hitükköz a gör. kel. 
valláshoz, mert a nazarenusuk békés hitel­
lel nem engedik meg a társadalmat fel­
forgatni akaró szocializmust.

A kls-zombori fiatalság f. é. február 
hó 19-én agazdasági olvasókör 
összes helyiségeiben, fényes és minden­
ben sikerült táncmulatságot rendezett a 
helyi „Emilia-kisdedóvó“ javára.

Vetőmagvak szállítása. A mint félhiva­
talosan jelentik, a kereskedelmi miniszter 
a földmivelési miniszter megkeresésére meg­
újította a múlt öszszel engedélyezett ked­
vezményt, mely szerint a tavaszi vetőmag- 
küldemények az államvasutak vonalán és 
a kezelésük alatt álló helyiérdekű vasuta­
kon önköltségi!eg szállíttassanak. Egyút­
tal elrendelte, hogy a többi helyiérdekű 
vasutak és egyéb magánvasutak igazgató­
ságait sürgősen megkeressék, hogy saját 
vonalaikon való hasonló kedvezményeket 
engedélyezzenek. Ez az 50 —60% viteldij 
engedménynek megfelelő kédvezmény min­
denesetre tetemes könnyítést jelent azok­
nak a gazdáknak, a kik messzebbfekvő 
vidékekről kénytelenek vetőmagot besze= 
rezni.

Tüzek. Az elmúlt éjjel két tűzeset 
volt. Este 8 órakor a II. negyedben, hol 
Bartlinszky Jánosnak háza, istál­
lója és kocsiszínje égett le. Bartlinszky a 
mentési munkálatnál égési sebeket szen­
vedett Éjfélkor a szőlőkben Klar Fe­
renc kukorica-góréja égett.

CSARNOK. ~
Szőke — Barna.

Péter (Kiveri a pipáját s nagyot só 
hajt.) Hejh, csak fortélya van a iánybo- 
londitásnak, János öcsém !

János. Tudhassa, aki próbálta.
Péter. En tudom. Elég vén vagyok 

hozzá, az ördögök már szérűt is csináltak 
a fejemen. Nézd. (Kopaszodó fejét mutat­
va.) De a szivem azért még mindig elég 
fiatal ahhoz, hogy viszszaemlókezzék egy­
re másra.

Két szép lány volt a falunkban ak­
kortájt. Az egyiknek szőke volt a haja, 
akárha csak az árvaleányt láttad volna a 
réti mezőn. Hogy hazakerültem, hosszú 
vándorlásomból, piszkálni kezdték az ér 
zékeny oldalamat a legénypajtásaim :

— No a büszke Hamar Julcsának a 
fejét csavard el, ha tudod, — hires !

— El is csavarom, mondtam.
— Kárt valiasz a Szándékoddal ! Mi 

már próbálkoztunk is vele.
János. De csak nem adta be a de­

rekát erre az ijesztgetésre, Péter bátyám?
Péter. Volt is eszembe ; tudtam mit 

csinálok. Az)lc a nádi Vérebek azt gondol­
ták, hogy leány, leány : egyforma vala­
mennyi. Pedig bizony jól megválogatta 
azokat a teremtő ! Hamar Julcsának nehéz 
volt kitanulni az esze járását. Annak nem 
volt elég, hogy odamenjen hozzá az em­
ber fia s azt mondja neki : Valamit érzek 
a szivemben utánad s ha nem találja meg 
nálad a szivem azt,.amit keres, szólj, igaz­
nak veszem a szavadat s másfelé fordítom 
a sorsom szekerét.

János. Talán rósz hire volt a lánynak?
Péter : Hm, a fehér lilámnak is fe­

kete az árnyéka, mégis csak fehér liliom 
az ! Melyik szép leánynak ne költenék 
rossz hírét ? Nem volt a Julcsa rossz, csak

urias természetű Szerette, ha sóhajtoztak 
az ablaka alatt, ha néha néha könyethul | 
lajtott a kezére a férfiszem. Ha a lábai , 
elé vetette magát a legény s azzal fényé- i 
getődzöli : Megölöm magamat, ha nem : 
hajiasz hozzám ! Azt mondják, hogy ilyen j 
teremtések a falunkban nincsenek. Vannak 
bizony most is. Kipallérozódtak s osö se j 
mossa el a hitüket, hogy ez igy vau ién- j 
dén. Az ilyeneknek aztán nem elég, ha 
bucsmalkalmalossággal szépen a többi tán 
cos közé portyáz az ember. Oda kell men 
ni a cigány tövébe, hogy mikor az a fü- - 
lébe riszálja, ő lehessen a legelső, ki oda 
kiáltsa a többinek : hajh, hajh, (Kezeit j 
összeverve.) - .

János: Ejnye, de belemelegedett, bá­
tyám.

Péter: Sohsé halunk meg ! tyuhaj !
. . . Az ám János. Hát én kitanultam a 
Julcsa természetét. Sóhajtoztam utána, ott 
jártam vele a táncot a cigány előtt s egy­
szer el is akartam magam emészteni érte.

János: Ne mondja !
Péter : Bántott a sor, hogy semmire 

se tudok menni azzal a leánynyal. Meg­
próbáltam az utolsót. Holdtölte volt éppen. 
Az udvaruk színe-üstben ragyogott. A 
sárga violák illata átkérezkedett a kertből 
hozzánk, kik szótlanul állottunk ott a pit­
varajtóban. Ránéztem a Julcsára, kívána­
tos volt az ajka s valami biztató láng lo­
bogott a szemében. Légy az enyém, leány! 
— szóltam hozzá gyönge szóval. Közelebb 
simultam hozzá, — ellökött magától. Ek­
kor előrántottam a pisztolyt, felhúztam a 
kakasát:

— Sirass hát el, ha mosolyogni nem |

akarsz reám; — Mit gondolsz, Jancsi, mi 
történt aztán?

János.‘Csötörtököt mondott a pisztoly. 
Péter. Dehogy, a kakas le se eset­

ten!, hunom a. leány oda, hüllőit, az ölem- 
|,o 1- holdtöltekor, mikor az udvaruk szi-
nezüstben ragyogott . . .

János: Aztán feleségül vette bátyám. 
Péter: Feleségül vettem öcsém, a — 

másikat a barnát, akinek nem voltak olyan 
fura gusztusai, de akinek a fajtájából jó

Nyílttá r.*)
Foulárd-selyemet 65 krtól 3 fit 35 kiig méte- 

venkéut — japáni, cliinai, stb. legújabb mintáza­
tok és színekben, valamint teheti-, feliéi- és színes 
Henneberg selyem 46 krtól 14 fit 65 kiig méteren­
ként a legdivaiosab'i szövés, szili es mintázatban. 
Privat fogyasztóknak postabér és vámmentesen vala 
mint házhoz szállítva — mintákat pedig postafördul 
atával küldenek Heuneberg Gt. ics. k. udvari 
szállító) Zürichben. Magyar levelezés. Svájcba 
kétszeres levólliélyeg ragaszlandó. G1 2

*) R rovatban közlöttekérl nem vállal felelő­
séget a BZ8|,k-
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Felelős szerkesztő és laplulajdoncs:
15 v. KISS KÁBOLY.

Felveszünk
bármily állású egyéne­
ket, mindenütt, sorsje- 
jegyeknek részletfizetés 
melletti eladásához. Leg
kedvezőbb jutalék felté­

telek.
Az Elsi isigyar iparbank váltoizlite

BUDAPEST
IV., Deák Ferenc-u 5. sz.

L-CJl VwT'

ptelaaew&n ( Á8#tí

.«jüBs(ji

mm

jr.-3ecTfee*n«K'i*K-aB-rouiy.
Nyomatott a Kiadói Nyomdóban Nti.jy-K.'k in lóu 1898.


